PARA LA CONVIVENCIA
=== Broma de introducción para ambientar===
Luis Munilla (único responsable!)
[bookmark: _GoBack]Candidato: buenas noches padre Jordán, soy Pepito.
Padre Jordán: buenas noches, Pepito, soy el padre Jordán.
Pepito: vengo a saludarle, porque quiero entrar en su Congregación, ya que me gusta la congregación de los Salvadoreños porque ese  país a mi me gusta mucho… allí todos están salvados.
Padre Jordán: no Pepito, Salvatorianos, no tiene que ver nada con El Salvador, ni siquiera estamos en ese país, sino que tiene que ver con una Congregación.
Pepito: así, ahora comprendo. Y me dediqué a mirar una lista de todas las congregaciones y ¡madre mía! Descubrí en Internet tres cosas imposibles de saber: a) Qué piensa un jesuita. b) De dónde sacan el dinero los salesianos. c) Cuántas congregaciones religiosas femeninas distintas hay en el mundo.
De todas formas, a mí me gusta la de: Salvatorianos, porque a mí todos los que salvan me gustan: como Mussolini, Franco, Hitler, Chavez, menos ese espía ruso que quería presentarse a presidente y se llamaba Radonsky, que ciertamente parece, apellido ruso y espía por eso no ganó las elecciones.
Padre Jordán: no, Salvatorianos no tiene que ver nada con salvadores raros, sino con nuestro señor Jesucristo, Salvador del mundo que da el nombre a nuestra congregación.
Pepito: si, las ¡famosas congregaciones! Yo he mirado las congregaciones y hay muchas que no me gustan como por ejemplo los “DESCALABRINIANOS” porque no sé a qué se dedican y yo ciertamente no quiero ser descalabrado.
Padre Jordán: no hijo no, no. La Congregación Misioneros de San Carlos Borromeo (más conocidos como Scalabrinianos), fue fundada en 1887, por el Beato Monseñor Juan Bautista Scalabrini, destinada a ayudar a los inmigrantes y refugiados políticos. Presentes en 30 países del mundo.

Pepito: perdón, pero no sabía eso, pero hay otras que no me gustan nada. Por ejemplo: "LOS CANÓNIGOS REGULARES DE LETRÁN". Porque, yo sé que los canónigos de las catedrales, la mayoría cantan peor que las guacharacas y además si son "regulares" no pueden ser buenos, sino que son regulares, ya mí me gusta ser bueno.
Padre Jordán: qué bueno que quieras ser bueno. Pero regulares significa que tienen unas reglas a las que se atienen precisamente para ser buenos.
Pepito: Mire, PADRE FRANCISCO MARÍA DE LA CRUZ JORDÁN, que esto le toca también a usted algo: pues cuando llegué a la lista de las FRANCISCANAS Y FRANCISCANOS entonces sí que me volví tarumba, pues, encontré todo: descalzos con medidas, sin medias con capucha, sin capucha, de la misericordia de la santísima Trinidad del espíritu Santo. Yo creo que un franciscano de cada santo, así que pasé la página enseguida y no quise ni investigar. Lo mismo me pasó con las HERMANITAS Y HERMANITOS que hay de todo hasta encontré: "HERMANITAS DE LOS POBRES DE MAIQUETÍA” y digo yo: ¿por qué no de los pobres de Catia, de Mérida, de San Félix de vista del sol, de la Victoria del Barrio de Moscú etc.? 
Así que pasé varias páginas y llegué a los: LEGIONARIOS DE CRISTO: y me dije: "¡yo soy pacifista, yo no quiero la guerra! Así que legionarios tampoco.
Padre Jordán: ay, hijo, creo que estás un poco equivocado y que no sabes interpretar. Todas ellas son congregaciones muy santas, muy buenas, que siguen a Jesús del Evangelio y hacen mucho por los demás.
Pepito: si eso me pregunto yo, porqué: si esos religiosos hacen mucho por los demás, "los demás" ¿qué hacen por sí mismos? Pues estando así las cosas yo pensé: me voy con los hermanos "FOSSORES de la misericordia”.
Padre Jordán: y ¿cuáles son esos? Porque mi tiempo no existían, deben ser más modernos.
Pepito: si, esos son los que se dedican a hacer fosas en los cementerios…
Encontré otra congregación un tanto rara, que no me gustó mucho, se llaman los DEONIANOS. Porque siempre me pareció que quizá andar metiendo el dedo siempre donde no deben…
Padre Jordán: ¡no, hijo! Esos o se llaman así por su fundador Juan de de Dehon, francés de nacimiento…
Pepito: PERO, si muchos se llaman por el nombre de su fundador, los franciscanos, los de Dehonianos, los Camilos, los agustinos, los escalabrinianos … … ¿por qué los suyos no se llaman Jo®da--nianos?
Padre Jordán: no, de ninguna manera. Algunos querían intentarlo, pero se lo prohibí. Yo no debo destacar en ninguna cosa, sino que es Jesús, El Salvador el que es importante por eso nos llamamos por su nombre que proviene, no del país El Salvador, sino de Jesucristo como Salvador.
Pepito: ahora me explicará eso, pero, no me aguanto las ganas, porque descubrí dos congregaciones de las que de ninguna manera yo quisiera ser miembro.
1. Primer lugar de los AGUSTINOS. Porque ese nombre es contradictorio. Y no porque el padre Agustín se vaya a Roma, sino porque, si uno quiere ser religioso tiene que estar muy a gusto, no puede ser que esté muy Agustín. En todo caso tendría que estar Agustón…
2. y la otra es: "LA ORDEN DE LOS MÍNIMOS" porque esos sí que “no llegaron a dar la talla” no sirvieron ni para reengancharse en el ejército, fueron dados por inútiles, como que se quedaron en lo mínimo del todo. Así que los excluí por eso me vine a donde los Salvatorianos.
Padre Jordán: bueno hijo. Me tengo que ir a rezar vísperas. Yo creo que mejor te dejo con toda esta gente de esta CONVIVENCIA, para que te expliquen bien qué es eso de Salvatorianos, salvar, Salvador, sanar, salvación… y todas esas cosas!!!!
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