QUE APORTA JORDÁN A LOS JÓVENES DE HOY:

Introducción:
· Quién tiene Facebook
· Quién tiene wasap
· Quién tiene twitter
· Quién tiene Skype, Instagram etc. etc.
Jordán tenía Facebook – se puede presentar lo preparado en ppt.

JORDÁN ERA UN HOMBRE DE FE Y RELACIÓN CON DIOS. ¿Pero cómo llegó a esto?

De niño:

· tenía iniciativa, 
· destacaba entre los amigos, 
· era líder, 
· se escapaba de la escuela, 
· ayudaba en el sustento la familia, 
· sacaba buenas notas, que pronto se puso a trabajar y aprender, 
· le dijo pronto a su madre que quería ser sacerdote y esta le respondió que se dejara de tonterías que no servía para eso (probablemente por todo el contexto anterior, porque era imposible pagar de los estudios).


De joven:

· Destaca su maduración rápida en lo humano, 
· así como en el trabajo y la responsabilidad, 
· y en lo religioso: por su madurez espiritual y su espíritu de oración, 
· debido todo ello seguramente a la dureza de vida que tuvo que enfrentar desde niño, a la que tuvo que acomodarse y resistir en medio de todo para poder salir adelante en medio de un mundo tan difícil.
· Destaca su responsabilidad en los estudios, 
· su iniciativa no quedarse solamente con lo que decía el profesor, sino
· Estudiantes “cuchara”; a comer cada día de la semana gratis en una casa.
· aprender nuevos idiomas mayormente de forma autodidacta. 
· no conformarse con la respuesta de su madre sino hablar con el párroco y otras personas buscando caminos para resolver su propia vida.
· Hay que valorar que se pone a estudiar con niños o jóvenes de menor edad, 
· más inmaduros que, no importándole sino la finalidad de sus metas en esa época 
· Les da ejemplo de constancia, de sacrificio, de estudio, de superación, de religiosidad.


Como cristiano, como seminarista, como joven sacerdote:

· Sigue el carácter inquieto, buscando siempre qué hacer con su vida, (Diario)
· sin contentarse con cualquier cosa, por ejemplo, con ser un párroco acomodado como se solía decir: “un sacerdote de misa y olla”. 
· Se preocupa por su país y por la Iglesia. 
· Participa en congresos. 
· No le da vergüenza acercarse a grandes personalidades incluso sin medios, aprovechándose de asuntos normales, como servir a la mesa y fregar los platos en esos acontecimientos con tal de acercarse a personas que tenían algo que decir para su tiempo.
· Distingue y destaca su personalidad el hecho de que, aunque tenía muchos amigos sacerdotes o fundadores no se acopló con ninguno de ellos, sino que siempre pensó que Dios tenía algo diferente para él. 
· Y logró entusiasmar a otras personas con esa iniciativa, esa idea, ese carisma.  Veremos: variedad, universalidad!

[CARISMAS FUNDACIONALES:
Francisco de Asís encarna la pobreza que nace del amor; Domingo de Guzmán, la sabiduría que es iluminada por la caridad; Ignacio de Loyola, la obediencia que por el amor se identifica con las necesidades de la Iglesia; Teresa de Jesús, la oración que es amistad, se transforma en servicio y forma a los siervos del amor; Juan de Dios y Camilo de Lellis, la caridad hecha obra de misericordia; Tesesa de Calcuta, atención y evangelización de los pobres con el amor de Cristo; Juan Bosco, la pedagogía para con los jóvenes, nutrida por entero de un amor que previene y atrae. Francisco Jordán. … …

Carisma fundacional de Jordán: podemos destacar en él, y lo hemos comentado: que SU MISIÓN O CARISMA viene de una gran reflexión con gran fe, sobre su vida, sobre la sociedad, sobre la Iglesia, sobre el mundo; tiene una visión de globalidad no muy común todavía en su tiempo. 
Él se adelanta ya a eso de la globalización y la influencia general de unos y otros en todo el mundo. Eso ya apareció en la explicación del cuerpo místico, de la iglesia y lo del cuerpo de San Pablo. Pero Jordán lo concretó en sus días, diciendo hay que hacer algo para que todos podamos hacer algo por los demás. 
Todos hacer algo para que todos se salven, para que 
todos sean catequistas, para que llegue 
todo el mensaje de Jesús, para que 
todos reconozcan a Jesucristo como único Salvador. 
Por lo tanto, no sirve con celebrar una misa, con atender una parroquia, con dedicarnos a colegios, con atender a un aspecto de la propagación del Evangelio. 
Todos y en todas partes y por 
todos los medios. Y de una forma sencilla que 
todos lo entiendan y donde colaboren especialmente gente preparada como intelectuales para formar al pueblo y que el pueblo se evangeliza a sí mismo. Y para ello 
toda la Iglesia se debe poner en movimiento; hay que convencer a todos; quizá no hay que fundar un nuevo movimiento o congregación, sino que 
todos los sacerdotes, todos los obispos, todos los religiosos, todos los niños, todos los jóvenes, todos los padres, todas las madres, todos los empresarios… estén dentro de esa misma entidad o movimiento para que el Evangelio definitivamente sea universal y salvación 
para todos. 
Y especialmente los laicos, esta es su tarea especial, no debe ser gente dormida, gente que espere a que le den el plato servido; deben ser gente que viva y propague su fe.
Y en cuanto tuvo claro todo esto se puso “manos a la obra” trabajando él mismo en la catequización de niños y jóvenes acerca del Vaticano, pero sobretodo comprometiendo ya a laicos y a párrocos. A laicos, ya en 1980, formando y editando revistas para diversos grupos antes de iniciar un tipo de movimiento establecido como después fueron las congregaciones. A párrocos como consta en cantidad de parroquias donde se empezaron a formar grupos de laicos y de misioneros tanto de adultos como de jóvenes y de niños. Algunas pistas se conservan todavía, sin haber sido bien estudiadas, en los archivos de Roma. En las parroquias es difícil encontrar este tipo de archivos, ya que se trataba de cuadernos solitarios, las cuales normalmente se perdieron al acabarse el movimiento.]

DE SU GRAFOLOGÍA:
· Piensa mucho antes de tomar decisiones
· Le distingue sobresaliente tenacidad y estabilidad en su forma de ser y en sus deseos, que favorecen la fidelidad y la continuidad en el tiempo.
· Tiene sano y ocupado sentido crítico que evita sea la superficialidad sea lo hipercrítica
· Sentido del orden interior y exterior que respeta las justas convenciones y normas sociales.
· Apasionada búsqueda de la verdad, pero también íntima disposición a la comprensión y al socorro a los demás.
· Superación, maduración, asumpción de problemas familiares: muerte y falta del padre; con la madre, a pesar de su mucho amor, vimos actitud ante el futuro de su hijo, rechazándolo.
· Curiosidad: que ha estimulado al sujeto a pararse, reflejar y organizarse empeñando intensamente inteligencia y voluntad; y a decidir y orientar su futuro. 
· Firmeza de carácter, estabilidad del yo y las orientaciones, fidelidad a los principios a la que el sujeto inspira mentalidad y conducta, por lo cual no admite fáciles y benévolas interpretaciones de reglas y normas. Otro aspecto indica que es más rígido consigo mismo que con los otros.
· Afrontar obstáculos y luchar por de los ideales.
· RESUMEN: Unido a todo lo emergido del anterior análisis, estas tendencias configuran al P. Jordán como un líder innato, es decir naturalmente dotado de calidades directivas, no por afán de sobresalir, sino porque es una persona que, inspirando confianza, se convierte en un arrastrador, pero con la actitud de siervo. Él, no necesita imponerse porque emana una seguridad que también contagia a los más débiles.

Por otra parte, de otro estudio de tesis final de estudios, podemos destacar:
· Buen conocimiento de los textos bíblicos::::: lenguas,lengua materna!!!
· Todo para la mayor gloria de Dios y la salvación de las almas. Su futura vida, las emociones, los sentimientos, las aspiraciones, él los subordina a este ideal - el servicio a Dios, a la Iglesia, al hombre - a la idea de salvación y a aquella misionera.
· El ideal del P. Jordán viene a ser la unión a Dios, el amor altruístico y el sacrificio por los otros.
· Los fundamentales dinamismos del desarrollo personal del P. Jordán son: la profunda fe, la confianza, la esperanza, la gloria de Dios.
· Las motivaciones a la hora de solicitar la ordenación sacerdotal, son definidas claramente: libres de egoísmo, decididas e irrevocables, tomadas con la fe y con la confianza, por la gloria de Dios y por la salvación de las almas.
· [bookmark: _GoBack]De esta vía, de su forma de vivir…, no pudieron apartarlo ni las dificultades interiores, los defectos, los temores, el dolor, los sufrimientos, las humillaciones, la pobreza ni aquellas exteriores, las críticas, la falta de los medios materiales, las deudas, la pobreza, las salidas de los miembros del instituto, los defectos y los vicios de los otros.
· EN SU DIARIO ESPIRITUAL: sus anotaciones comprueban que él prefiere las necesidades espirituales, altruísticos, las actitudes sociales. Él los aprecia mucho y exhorta su cuidado y a menudo menciona como tales necesidades:  Dios, la fe, la amistad, el amor, el altruismo, la humildad, la confianza, el ruego, la cura por las almas, la comprensión de los valores de la cruz y los sufrimientos, la necesidad de la soledad; él también valora los valores de la nostalgia, de la pobreza, de la alegría, de la justicia.
· 


RESUMEN:
CARISMA FUNDACIONAL: tras meditar, consultar, convencerse, crea movimiento y comunidad de evangelización (variada, ramas, laicos, compromiso general). Expansión grande en medio de dificultades; medios prensa, dibujos y grabados, colaboración de otros editores, lenguas. IMPORTANCIA DE LA MISIÓN de extender, popularizar, afianzar. Adaptación de la idea original.
HOY REPENSAR; la vivencia del carisma está como adormecida. Muchas comunidades han desaparecido o desaparecen: porque han cambiado circunstancias del mundo y no se necesitan; porque aún necesitándose no se han “reconvertido”. Por convertirse en trabajadores sociales, de colegios… y no desde comunicación de una ESPIRITUALIDAD al mundo de hoy…

JORDÁN, EN LOS ÚLTIMOS DÍAS SIEMPRE SE SINTIÓ FUNDADOR; SOBRE TODO DESPUÉS DE RENUNCIAR. Dejó organizar a los otros, y él se dedicó a animar espiritualmente.





